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Айтбайқызы Наурызай,
Е. Әуелбеков атындағы дарынды балаларға арналған
№4 облыстық мектеп-интернатының
физика пәнінің мұғалімі,
Қызылорда қаласы
[bookmark: _GoBack]

Денелердің өзара әрекеттесуі. Масса және денелердің массасын өлшеу

Сабақтың мақсаты:	
· Жаңа термин сөздіктер мен жұмыс жасау
· Масса- физикалық шама екенін және таразымен өлшенетінін біледі.
· Масса бірліктерін біледі, ХБЖ келтіре алады. 
· Таразыларды тиімділігіне қарай сараптайды, берілген дене  массасын таразымен өлшеп, массаны анықтай алады, есептер шығаруда, практикада білімдерін пайдалана алады.
Сабақтың мазмұны: 
I. Міндетті деңгей: 
Basicstage-individual work: Марафон «Блиц-тур»
II.  Алгоритмдік деңгей: жеке жұмыс
Level task. «Деңгейлік есептер»
Algorithmic stage: individual work
III. Шығармашылық деңгей:  
1.1. «Ғылыми жұмыс үстінде»
1.2. «Бір немесе бірнеше жауапты тест» жұмысы: «My Test»

Creative stage:work in groups
I. Олимпиадалық деңгей: жеке жұмыс 
Olympiadical stage - individual work
Пайдаланылған ресурстар: Интербелсенді тақта, видео, Иінді таразы, өлшемі әртүрлі денелер, моншақтар, PASCO арбашалары, жұмыс дәптер
Оқушы жетістігін бағалау: Формативті бағалау (балл және баға арқылы бағалау)
Кері байланыс: Оқушылардан сабақ басында қойылған әрбір мақсатқа «жеттік пе, жетпедік пе?» сұрақтары арқылы кері байланыс жүргізіледі.

	Пәні: физика            Сыныбы: 7 «А»                Қатысқан оқушы саны:
The theme: phisicsgrade: 7 «А»                

	Күні: 7.12.2017ж.
Day: 7.12.2017ж.

	Сабақтың тақырыбы:
Тема урока:
Them of lesson:
	Денелердің өзара әрекеттесуі. Масса және денелердің массасын өлшеу

	Сабақтың мақсаты:
Цельи урока:
Purposes of the lesson:
	· Жаңа термин сөздіктер мен жұмыс жасау
· Масса – физикалық шама екенін және таразымен өлшенетінін біледі.
· Масса бірліктерін біледі, ХБЖ келтіре алады. 
· Таразыларды тиімділігіне қарай сараптайды, берілген дене  массасын таразымен өлшеп, массаны анықтай алады, есептер шығаруда, практикада білімдерін пайдалана алады.

	Сабақтың көрнекілігі
Оборудования:
Equipment:
	Интербелсенді тақта, видео, слайд,

	Керекті құрал-жабдықтар:
Необходимое оборудование:
Necessary equipment:
	Иінді таразы, өлшемі әртүрлі денелер, моншақтар, PASCO арбашалары, жұмыс дәптер

	Тілдік мақсаттар
	«таразы», «гір тастары», «иінді таразымен жұмыс істеу ережесі» тіркестерін орынды қолдана біледі.
Массаға ауызша анықтама береді, формуласын сипаттайды.
Тақырыпқа қатысты термин сөздерді қазақ тілінде, орыс тілінде, ағылшын тілінде айтады.


	Құндылықтарды дамыту
[image: Картинки по запросу рухани жаңғыру]
	· «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру» атты мақаласындағы қоғамды рухани жаңғыртудың басымдықты идеяларын оқушылар арасында кеңінен насихаттау;
· Оқушыларды компьютерлік сауаттылық, шет тілдерін білуге, мәдени ашықтық сияқты факторлардың алға басуына сөзсіз қажетті алғышарттардың санатына баулу;
· Оқушыларды «Цифрлы Қазақстан», «Үш тілде білім беру» сияқты бағдарламалар – ұлтымызды, ХХІ ғасырдың талаптарына даярлаудың қамын жасау. Сабаққа оқушылар өз еріктерімен араласа алады.

	Пәнаралықбайланыс
	Жаратылыстану, математика.

	Training:
	individual work, work in groups. 

	Үйрену мақсатында бағаны қоса бағалау
	Формативті бағалау



LessonPlan
	Сабақ кезеңдері
Time
	
Stages of the lessons
	Оқушының іс-әрекеті
	Ресурс-тар
Resources

	Ұйымдас-тыру кезеңі
(5 мин)



Міндетті деңгей- 
Basic stage-individual work
 (7 мин)


























































































Алгоритмдік деңгей-
жеке жұмыс
Algorithmic stage -  individual work
(10 мин)




	І. Ұйымдастыру кезеңі
Organization moment:
Greeting: Good afternoon dear children! I’m very glad to see you! How are you today? What date is it today? What day is it today?
(Добрый день ребята! Рада вас видеть! 
Как ваши настроения? Какой день сегодня)
Today’s lesson separate 4 stages. They are:
· Basic stage;
· Algorithmic stage;
· Creative stage;
· Olympiadical stage.

Тeacher: Are you ready’s lesson? If you are ready, let’s begin our lesson.
Үй тапсырмасын сұрау: Марафон «Блиц-тур» 
What was your homework?
Who want’s to come to the blackboard?
On the blackboard there is 1 picture. Look at this picture.
-What can you see in this picture?
-Who describe this picture?
[image: ]
How do you think? What is the theme of our lesson?
(Pupil’sanswers): (Как Вы думаете? Какова тема урока?)
Today’s theme is«Денелердің өзара әрекеттесуі. Масса және денелердің массасын өлшеу»
Осы сұрақтың жауабын бүгінгі жаңа тақырымыздан табатын боламыз.
[image: ]
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Quizlet.com сайтына кіріп жаңа сөздіктермен танысамыз.
§ 13. Денелердің өзара әрекеттесуі.
Масса және денелердің массасын өлшеу
	In English language
	In Russian language
	In Kazakh
language

	Measurement of body weight
	Измерение массы тел
	Дененің массасын өлшеу

	Interaction of bodies
	Взаимодейст-вии тел
	Денелердің өзара әрекеттесуі

	Body weight

	Масса тела
	Дененің массасы

	Thing size
	Размер вещи
	Заттың мөлшері

	Physical quantity
	Физической величины
	Физикалық шама

	Mass

	Масса
	Масса

	Gram

	Грамм
	Грамм

	Сentner

	Центнер
	Центнер

	Milligram

	Миллиграмм
	Миллиграмм


Екі дененің массаларының қатынасы олардың өзара әрекеттесуі кезінде тыныштық күйінен шыққанда алатын жылдамдықтарының қатынасына кері пропорционал болады:

Массасының өлшем бірліктері: килограмм, грамм, миллиграмм т.б.
Өлшейтін құрал – таразылар.
Массаның өлшем бірліктері
1г =0, 001 кг                1 кг =1000 г            1 кг =1000000 мг
1 т = 1000 кг 1 кг =0, 01 ц
Байырғы салмақтың өлшем бірліктері туралы мәлімет беру.
Титімдей, титтей.
Тинақтай, тырнақтай.
Оймақтай.
Шүйкедей – ұршыққа ыңғайланып шиыршықталған жүндей.
Бір жапырақ – бір жұлым.
Бір жұтым – ауыз толтырып бір ішерлік (су, сүт, т. б.).
Бір шайнам – ауызға бір салар (тағам).
Қадақ – 200 грамм (кейбір әдебиетте 400 гр.).
Бір қап (ұн, қант) – 50 - 60 кг.
Бір арқа (жүк) – 45 - 50 кг.
Найза қап, қанар – 70 - 80 кг.
Пұт – 16 кг, жуық.
Масса – едәуір күрделі физикалық шама.
[image: ]
Level task
Деңгейлік есептер
«Level A»
1. Бала жіпті тартқан сайын қайықтар жақындай түсті.Қайықтар жақындаған сайын қайсысының жылдамдығы үлкен болады? Неге?
[image: 20171102_163421]
2. Көшпелі мұз үстіндегі полюсті зерттеушілердің үйі бірінші тәулікте 5 км, екінші тәулікте 5 км, үшінші тәулікте 5 км және т.б. орын ауыстырды. Осындай қозғалысты бірқалыпты деуге бола ма?
«Level В»
1. Мына екі жылдамдықтың қайсысы: 90 км/сағ және 22,5 м/с көп? Екі дененің қайсысының қозғалу жылдамдығы аз: 30 м жолды 10 секундта және 12 м жолды 3 секундта жүрсе?
2. Метро эскалаторының жылдамдығы 0,8 м/с. Қозғалыс бағытында эскалатормен байланысты санақ жүйесінде 0,2 м/с жылдамдықпен жүрген адамның жерден 40 метрге көтерілу уақытын табыңдар.
«Level С»
Егер теңіз ғарыш айлағынан ұшып шығатын ғарыштық кеменің бастапқы массасы 1000 т, ұшып шығу жылдамдығы 5 м/с, қалқыма көпірдің қайтарым жылдамдығы 10 м/с шамасынан аспайтын болса, теңіз ғарыш айлағындағы қалқыма көпірдің массасы қандай болатынын есептеңдер.
Темір жол вагондарының құрамы орнынан кенет қозғалса, тіркеу құралы үзіліп кетуі мүмкін. Қай тұсында үзілу ықтимал: құрамының басында ма, аяқ жағында ма?
Берілгені:                   Формуласы:                  Есептелуі
Given            Formula                         Solution

Mark______________

	Оқушылар тақтаға шығып блиц-тур сұрақтарына жауап береді




































https://quizlet.com/239662002/flashcards жаңа сөздік-термен жұмыс






















































































	Интербелсенді тақта, видеолар


	
Шығармашылық деңгей-
Creative stage-work in groups
(5 мин)

	Алдымен таразымен жұмыс істеу ережесімен таныстырамын
· Өлшеуден бұрын таразы табақшаларын теңестіру қажет.
· Өлшенетін денені таразының сол табақшасына ақырындап салыңыз, ал оң жақ табақшасына массасы өлшенетін дене массасына тең деп ойлайтын бір гір тас салыңыз.
· Егер гір тастың массасы артық болса, оны массасы төмен гір таспен алмастырыңыз.
· Ұсақ гір тастарды қысқышпен ұстау керек.
· Таразы табақшаларын теңестіріңіз.
· Оң жақ табақшасына салынған барлық гір тастардың массасын есептеңіз. Ол өлшенетін дене массасына тең болады.
· Таразыға сұйық құюға, ұнтақ төгуге болмайды.
«Ғылыми –жұмыс үстінде»
Оқушылар шығармашылық деңгейде таразының көмегімен өлшемдері әртүрлі денелердің массасын анықтайды. Қолданыста жүрген сұйықтардың массасын анықтау үшін көлеммен әртүрлі сұйықтардың тығыздықтарын пайдаланады.
Дененің массасын анықтау
Керекті құрал-жабдық: таразы, өлшемі әртүрлі денелер
I топ: таразы, кілттер
Көлемі 400 см3 тостағанға толтыра құйылған бензиннің массасын анықта.
IIтоп: таразы, моншақтар
Көлемі 300 см3 тостағанға толтыра құйылған глицериннің массасын анықта.
III топ: таразы, әр түрлі пішінді ағаш білеуше
Көлемі 200 см3 тостағанға толтыра құйылған мәшине майының массасын анықта.
IV топ: таразы, болат шариктер
Көлемі 100 см3 тостағанға толтыра құйылған керосиннің массасын анықта.
4 топқа бөлу
 Топқа бөлу үшін ұзындықтың, массаның, уақыттың, жылдамдықтың өлшем бірліктері жазылған қағаздарды таңдау арқылы топқа бөлінеді.
«Уақыт» (с, сағ, мин), «Масса» (кг, г, т, мг), 
«Жылдамдық» (см/с, м/с, км/сағ), «Ұзындық» (м, см, км)

«Бір немесе бірнеше жауапты тест» жұмысы
My Test

1.Денелердің өзара әрекеттесуі деген не? 
А. Денелердің бір-біріне әрекет етуі өзара әрекеттесу болып табылады;
В. Денелердің салмақсыздық  жағдайда болуы;
С. Денелердің жердің бетінен көтерілуі;
D. Денелердің өз-өзімен әрекеттесуі
2. Екі арбаша әрекеттескенде олардың жылдамдығы 20м/с-тан 60м/с-ке өзгерді. Үлкен арбашаның массасы 0,6кг. Кіші арбашаның массасы неге тең? 
А. 0,2 кгВ. 1,8 кг
С. 2000 кг    D. 4,2 кг
3. Денелердің өзара әрекеттесуі кезіндегі жылдамдықтың өзгеру дәрежесін анықтайтын физикалық шама қалай аталады?
А. Жылдамдық                В. Масса      
С. Жол                             D. Орын ауыстыру
4. Дененің массасын анықтауға арналған құрал.
А. Термометр              В. Спидометр        
С. Сызғыш                D. Таразы
5. Серіппені буып қысып тұрған жіпті (а-сурет) жандырып үзгенде, шарлар қарама-қарсы жаққа әр түрлі жылдамдықпен қозғалды (ә-сурет).Қайсы шардың жылдамдығы үлкен? Оны неден байқауға болады? Қайсысының массасы артық?
            1-ші шар:  [image: C:\Users\User\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Word\20171102_143959.jpg]   ;             2-ші шар:   [image: C:\Users\User\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Word\20171102_143959.jpg]
[image: 20171102_143959]
А. 2-ші шардың жылдамдығы үлкен, 1-ші шардың массасы артық
В.1-ші шардың жылдамдығы үлкен, 2-ші шардың массасы артық
С. 1-ші шардың массасы артық, жылдамдығы үлкен                               
D. 1-ші шардың жылдамдығы үлкен, массасы артық, 
6. Суреттегі 2-арбашаның массасын есептеп шығарыңдар. Масштаб – 2 см/с.
[image: 20171102_145958]
А. 0,002510 2 кг     В. 0,25 кгС. 2510-2 кг
D. 0,0410 2 кг             E. 4 кг                     F. 400 10-2 кг
G. 0,00410-2 кг               H. 0,0210-2  кг                
7. Автомобиль массасы 1,45т. ХБЖ-не айналдыр.
А. 145 кгВ. 14500 кгС. 14500010-2кг D. 1450 кгЕ. 1,45 кг103 кг
F.  14500010-3кг G. 1,45 кг102 кг  H. 0,00145 кг
8. Массасы 45 кг бала су бетіндегі массасы 1,5 тонна қайықтан 1,5м/с жылдамдықпен жағаға қарай секірді. Қайық қандай жылдамдыққа ие болды.
А. 0,16 км/сағ             В. 4,510-2 м/сС. 410-2 м/с  
D. 0,045 м/с Е. 1,410-1 м/с  F. 0,162км/сағ
G. 1,610-2 км/сағ      H. 0,04 м/с  
9. Массаның ХБЖ жүйесінде негізгі өлшем бірлігі
А. Килограмм      В. ТоннаС. Kg
D. Грамм                   Е.ЦентнерF. Кг
G. Миллиграмм    H. Фунт
10.Төмендегі масса мәнінкилограмменөрнекте: шыбынныңқанаты 0,00005г 
А. 0,5·10-7кг   В. 5·10-2кг          С. 5·10-8кг
D. 5·10-6кг         Е. 5·10-4кгF. 0,005·10-6кг
G. 0,05·10-6кгH. 0,05·10-4кг
«Сәйкесін тап» ойыны
	1
	Жол
	1
	m –(кг,г)

	2
	Жылдамдық
	2
	s – (км,м)

	3
	Уақыт
	3
	· – (км/сағ,м/с)

	4
	Масса
	4
	t – (cағ,мин,с)

	5
	Көлем
	5
	V – (м3)



	
Сұрақтарға жауап береді
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	Олимпиадалық деңгей-
жеке жұмыс 
Olympiadical stage- individual work
(15 мин)
	1. Екі конькиші соқтығысып, қарама-қарсы жаққа сырғып кетті. Соқтығысқаннан кейін біріншісінің жылдамдығының өзгерісі 8 м/с, ал екіншісінің жылдамдығының өзгерісі 4 м/с. Есептеңдер, қай конькишінің массасы артық және неше есе?
Жауабы: екіншісінікі 2 есе үлкен.

	
	

	Бағалау
(1 мин)
	Формативті бағалау
To my mind…
In my opinion…
I feel ….
I am pleased with my work
Деңгейлік тапсырмалар: «А деңгейі» - 3
                                              «В деңгейі» - 4
                                              «С деңгейі» - 5
Ғылыми жұмыс үстінде:  Берілген денені таразымен ғана орындалса-4
                                                Жұмысы толық орындалса- 5
Олимпиадалық деңгей:     Есеп шығару- 5
5  «very good»,
4 «good»
[image: C:\Users\admin\Desktop\IMG_5976.PNG]3 «bad»
	№
	Оқушының
аты-жөні
	Required stage- individual work
«Марафон»
	Algorithmic stage -  individual work «Деңгейлік тапсырмалар»
	Creative stage-work with group «Ғылыми жұмыс үстінде»
	Creative stage-work with groups
«Бір немесе бірнеше жауапты тест»
	Olympiadical stage- individual work
Олим-пиадалық деңгей
	Quantity of mark

	1
	Амангелді Думан
	
	
	
	
	
	

	2
	Батаманов Мақсат
	
	
	
	
	
	

	3
	Байжан Алдияр
	
	
	
	
	
	

	4
	Болатов Диас
	
	
	
	
	
	

	5
	Бекмырза Еркемай
	
	
	
	
	
	

	6
	Дүйсенбек Ернұр
	
	
	
	
	
	

	7
	Какпан Нұрлыхан
	
	
	
	
	
	

	8
	Клышбеков Нұрсерік
	
	
	
	
	
	

	9
	Нургалиев Диас
	
	
	
	
	
	

	10
	Мэлс Нұрасыл
	
	
	
	
	
	

	11
	Мұратбекұлы Мейіржан
	
	
	
	
	
	

	12
	Садуақас Расул
	
	
	
	
	
	

	13
	Серікбекова Ақерке 
	
	
	
	
	
	


[image: C:\Users\admin\Desktop\IMG_5976.PNG][image: C:\Users\admin\Desktop\IMG_5976.PNG]

	Үйге (1 мин)
	Тақырыпты қайталау

	Кері байланыс
(1 мин)
	мақсатқа «жеттік пе, жетпедік пе?» деп сұраймын.
	Оқушылар нені түсінбей қалды, мақсатқа жетті ме, өз ойын айтады.
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Dagki TACTADE (FipJep KUBIHTEIFE) CATBIHALEL.
Tapasbiubiz Terme-TeRAIK KAMIEL feHe Macca-
CHIBIN IeHreHiH GLLLpeAi KoHe 01 OK Ta-
GaKAZAFEI ripIeDAK KOCHIHAL MACCACHIHA TeH.

Hleneaepdi mapase komesinen o
uiey — Maccanst aneismaydui ek KoHe
maciadepiniy Gipi. HKacw mopm usix
acoiadan acamein Muicep nupanuda
Aapenan da mapasu Geitneci mabsiadot.
Copinnexi

Dexrposic

G

3.13-cyper

BaManayu TAPASLLIADABIE KYDbLTEIMAADE!
Typaime Goxsin kexexi. Mekten TapagsLiaps:
xemerimen maccazaps 10 mr-man 500 r-ra
Jeffinri gemenepxi exmeyre Gorazsi. An Ba-
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Bana sxinTi TapTRaH caifbiH xaﬁHKTap JKAKBIHAAN TYC‘
{allBIKTap KAKBIHAAFAH CAMBIH KANHCBICHIHBIH JKbLIA]
nansr? Here?

60-cyper

TKi apbama OPEKETTeCKEH/e ONAPABIH, XKELIAAMIABIFEL 20
* 60 cm/c-re earepmi. Yixen apbamansie, Maccacs: 0,
AIIAHBIE MaCCackl HeTe TeH?

\p6amranapae Maccacsr 1 xomHe 3 KT, XBLIAAMIBIFET 0-Te
*KeTTECKEeH Kesfie VIKeH apbama 15 CM/C HBUIZAME
1. Kimni ap6amra xangait PKBITAAMIBIKKA e 6osier?
laccacer 30 kr KosraaMai TYPFaH caJ;
a sxarara cexipzi. Cox;
KBLIAAM/IBIFEl KAHIAMH!

IaH (II0T) Mag
g 1,5 M/c xpumamas
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Cennep

* AeHeHiH MACCACH HeHi CUNATTARTLHLIH XaHe
AeveHiK, Kawaal KacHeTiH uHepTIiAK Aen ata
TelbiH GineTiH 6onaceiHaap;

 Tapasei Kewerimen AeHeHiH Maccacui enueyai
Yipesecisaep.

3.T-cypersce aep ca-
msaap. Mysaiiimsm-
A8 xomscn xin Typran
oxeci wen Gaxacs: Gipin-
6ipi xonzapuen nTep-
ce, Gama orecine xa-
paranza exoyip yaxen
KANBKTBIRKA CHpFARAI
wereni. Heixren?

Jlenenepain Gip-Gipine epeker eryi xeaimgeri Koaraiic cumaTsi:
Gaxsurall OTHpHIN, Gip AeHenep KamAail Aa GID VAKMT ADATHIFEIHAA
KBLIIAMABIKTADBIN A3MIDAK, A1 eximmi Gipey.epi foa cofail yasT
ApaIBIFhIEZA KeOipex earepreTinin Gaiiayra GomazsL.

TesipuGe acypriseiiix. Kimene apoama anaiieix, oran cepmiyi
cepimne Gexirinren. Cepinme inTis KemeriMen KiCHI Gaiiamran.
ApBama yCTesre KATHICTS! THHBINTEK KATIBE
caxraran. JKinTi yain sxiGepeex, o1 Koarara
ma? JKini yain siGepremnen xeiiin cepimme
a3bLIA KA, GIpAK ADGAIIA 63 OPHEIHAA KATAZE!

(3.8, a, o-cyperrep).

Enai Gipinmi apbamansin samina cepin-
memin eximmi sars Tyfficin TypaTsmzaii erin
Ao comgait ApGAmAHE OPHAIACTHIAMBIK.
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CTeJIre KATEICTE! THINBIIITAIK KAJIEIN
caxraran. JKinTi yain siGepcek, ox Koaraia
ma? KinTi yain ibeprenmen keiiin cepinne

abutaxsL, Gipax APOALIA 03 ODHBINAA KATAZE!
(3.8, a, o-cyperrep).

Enzi Gipinmi ap6amamsin amsima cepin-
nenin exinmi xxarsi Tylticin TypaTsinzail erin
o compaii apbaAHE OpHATACTHIDAMHBIK.
ini kafitagan yaeiiix. Conga memi Gaiixaii-

asuiFanman keiiin apbamazap

KapaMma-Kapes! JKAKKa Kapail Gipfell Kammbix-
TRIKKA JKELIKH KeTeai (3.9, a, o-cyperrep).

ApGamanap Gip-Gipimen cepinme apxsLIs

opeKeTTecKenHeH Keiiin FAHA KADAMA-KAPCHL

maxKa KeULKBUEL. Cepimme Mynga exeyimim

apacknia foHeKep DiH ATKADAMI A8, OHBIN

xoMeriven 6ip apbama eximmicine opexer erri.

Erep ox ap0amara apoamasss MaccaChHAR

exi ece APTHIK GOIATHIN TiPTACKI KON, HinTi

) xaiitaga yain siGepcex Te, apfamanap Kapama-

om | KADCH KaKKa, GiaK oPTYDA KAIMIKTHKTADFA.

\ seunkugs (3.10, a, o-cypertep). Hyri Gap

Lo e s e e o apbama a3 KBUIIAMABIK anajsl jxeHe Gipaeit

9 yakwr imiEge 3 KAINBKTEIKKA MBUIKHAEL

3.10-cyper Mynsi 6ia apbamaiapAsE Maccack eprypii
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